

95413

現代史料

達賴逝世後之康藏糾紛

市隱

康藏糾紛，由來已久。民國二十一年川藏間成立停戰協定，漢軍以金沙江上下流東岸為最前防線，藏軍以金沙江上下流西岸為最前防線，雙方部隊不得再超越前進一步；所有歷年漢藏一切懸案聽候中央與達賴解決。然去年六月川戰爆發，藏軍又乘機侵擾西康，嗣以達賴圓寂，藏軍退歸原防。

本年二月間藏軍又復侵康，先是藏方駐昌都之噶倫真冬派其協教偕同譯員蔡加容入康，至雅安晉謁劉文輝，聲言藏方達賴新喪，司倫噶廈繼續主持政教，現決擁護中央，共防外力之壓迫。年來康藏糾紛發生，漢藏關係亦受相當影響。現決對康讓步，已派熟悉康藏情形之瓊讓代表前赴矮達，與川康軍代表交涉，同時拉薩三大寺亦各派代表參預其事。請求劉氏亦派代表前往。劉派康藏交涉員兼德格知事姜郁文由德格渡江前赴矮達，吊唁達賴並準備交涉。瓊讓及三大寺代表旋亦趕到。雙方於本年二月八日正式會議，瓊讓提出四條件如左：

(一) 德格(包括鄧柯、石渠白玉等縣)甘孜、贍化、朱倭(鑄雀縣屬之一村)及康南之鹽井與巴安縣屬河西各村之地，須完全交由藏方管轄；

(二) 去(?)歲康藏雙方在昌都訂立之停戰和約，應作無效，川康軍不得再行援引；

(三) 大金寺僧自去歲退過金沙江西岸，飄泊無依，川康軍現應無條件容其返寺，不得故意阻攔；

(四) 川康軍如不容納大金寺僧返寺，則彼等採取自由行動，藏方不能負責。

姜氏據理駁復，略謂：德格甘贍巴安河西各地，係西康屬地，川康軍當局無權自由割讓，如中央明令飭諭與藏方，自當遵辦；如未得中央同意，凡屬西康土地，川康軍不能以尺寸讓人，藏方如有此要求，可逕向中央提出，固拖和約係由康藏雙方代表所商定，復經中央批准，現當共同遵守，

如另訂新約，亦當以此爲標準，何能一旦推翻。

戎團馳往增援。十六日雙方在鄧柯德格間之

傳其將帶兵至青入藏。今達賴雖逝，閩藏中仍無歡迎
班禪情形。若使班禪歸藏，先調解達賴之黨，不然，則

大金寺僧連年擾亂，康藏雙方之兵連禍結。

某要隘正式接觸，藏兵敗退鄧柯。十七日川康

使留在內地傳法，或請入蒙宣化，決定以意旨所在，明
白宣告，使藏人釋弓之疑，亦屬康藏輯睦之一助；

於今日，該寺亦難逃其咎，去歲爲川康軍驅逐出境，亦係罪有應得。川康軍既不咎既往，准其

返寺，已屬寬大爲懷。至於限定其不得攜帶槍械入境，亦係當局懲前毖後應有之處置，如藏

軍克復鄧柯，藏軍及大金寺僧兵退往觀音寺集中，同時德格方面自十七日起雙方亦正式

接觸。藏軍以機礮掩護大批皮船企圖強渡過河，經川康軍擊沉多艘，藏方終未得逞。惟藏軍

軍食尙感不足，故須內地酌予協濟軍政各費，始克稍舉國防之責。

軍暗助彼等擾亂，其責任當由藏軍負之。雙方於八九十三日長期辯論，迄無結果。藏方擬將

於前途未可樂觀。

姜氏扣留，經三大寺代表勸阻，始決定由雙方代表各向主管長官請示。姜氏甫返德格，而康藏戰事發生。

川康邊防總指揮劉文輝於二月二十五日除將前方戰況電告各方外，並向軍事委員會委員長電陳治康睦藏四策：

（一）西藏區域原以江達（？）爲界，自利之役，僅前鋒繞道偷渡金沙江，與康軍相持二日至十五日拂曉增加大部兵力，猛攻金沙江東岸之鄧柯縣城，隔絕鄧柯德格間之交通。鄧柯城駐軍僅一連，因衆寡不敵，當即退出，藏軍遂入城。

（二）達賴雖屬親英，然心中並不忘漢，近已示寂，勿之選，甚爲重要。如何運用政治手腕，決定大權所歸，以便收其親附之效。

（三）達賴班禪兩黨如水火，自中央禁班以來，時而

風靡全國之新生運動

難賓